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Předmluva 

Od mé první cesty v do Řecka, již před 20 lety, roste můj zájem o tuto oblast, která 

tolik ovlivnila evropskou kulturu a vzdělanost. Můj zájem o téma výchovy chlapců ve 

Spartě byl pak vyvolán studiem na univerzitě v Perpignanu, kde jsem v rámci studijního 

pobytu Erasmus rok studovala dějiny. Volnost ve výběru předmětů mne vedla k zapsání 

především přednášek z antických dějin. Překvapivě, antické Řecko a Řím jsou pro tamní 

studentky velkou neznámou a poprvé se s nimi setkávají až na vysoké škole. Nižší 

školství ve svých osnovách tuto část evropské historie nemá. 

Samotné přednášky byly spíše povrchovým opakováním už známých věcí, 

k rozšíření vědomostí sloužily semináře, které se pod vlivem francouzské 

historiografícké školy zabývaly především antickou každodenností. Vzhledem k tomu, 

že na oplátku tato část je u nás v především politicko-ekonomických přednáškám 

opomíjena, bylo to velmi obohacující. Poprvé jsem se dozvěděla něco více o výchově 

v dórských státech a celá otázka mne zaujala natolik, že jsem si hned začala půjčovat 

doplňkovou literaturu s cílem napsat tuto práci, která jak bych ráda, by měla seznámit 

její čtenáře s obrazem a hlavními rysy výchovy chlapců v klasické Spartě. 

Pro práci používám české, anglické nebo francouzské překlady původních antických 

děl. A frankofonní a anglosaskou historiografii k tématu. Ráda bych také upozornila, že 

jsem se při přepisu antických jmen a termínů řídila pravidly Encyklopedie antiky (Praha: 

Academia 1973). 
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0. Úvod 

0.1. Formulace cílů 
Hned v úvodu bych chtěla odpovědět na otázku, proč se chystám věnovat ve své 

diplomové práci právě tématu Výchovy chlapců ve Spartě a co bude mým cílem 

na následujících stranách osvětlit. 

Chápání antického světa a jeho fungování je u nás ve výuce antických řeckých dějin 

postaveno především na dvou městských státech, Athénách a Spartě. Demokratické 

Athény 

za sebou zanechaly velké množství hmotných stop, vzešli z nich skvělí mužové, politici, 

umělci a básníci. Naopak Sparta po sobě nezanechala nic hmotného, jen mlžný obraz 

sebe sama, který máme možnost poznávat především prostřednictvím právě athénských 

autorů. Jeden francouzský historik Spartu dokonce nazval iluzí.1 Pokud se probíráte 

prameny, pojem iluze hned pochopíte. 

Sparta byla opakem všeho athénského, co známe. Tušíme, že jí muselo být věnováno 

velké množství spisů, v nichž bychom mohli nalézt stopy o této originalitě. Bohužel 

v dnešní době zbyl jen zlomek původních pramenů ke studiu, většinu zničil čas. 

Od 19. a v průběhu 20. století zájem o studium Sparty velmi vzrostl. Po celém světě 

jí byla do dnešního dne věnována spousta vědeckých prací. Přes nedostatek pramenů se 

vědci k tomuto tématu neustále vracejí a snaží se najít odpovědi a zaplnit chybějící 

místa mozaiky poznání. Přijít s něčím opravdu převratných ve studiu této poliš se těžko 

podaří, pokud někdo nenajde nějaký další původní pramen, který by do studia vnesl více 

světla a třeba i více podložil pravdivost těch dostupných. 

Pokud bych měla formulovat své cíle co nejobecněji, chtěla bych představit 

spartskou výchovu chlapců ve světle neustálého soupeření mezi Spartou a Athénami, 

které vyvrcholilo ve bratrovražedném boji, kdy se Řekové postavili proti sobě 

v peloponnéské válce. Vycházím z jednoduchého faktu, že totiž málo pramenů, které 

budu používat, je časově velmi úzce spjato s právě probíhajícím konfliktem. Xenofón, 

Platón, Thúkýdidés i Aristotelés byli tímto konfliktem poznamenáni. To jistě není žádné 

1 OLLIER, 1933. 

2 V letech 1906-1910 proběhly v oblasti Sparty významné vykopávky, které přinesly nemalé objevy, a to 
především v oblasti v oltáře bohyně Artemis. Objeveny byly votivní předměty a železné destičky se 
záznamy jmen vítězů tamních her. (Marrou, 1948, s. 219) 
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nové zjištění; vítězná Sparta nutila filosofy i politiky k zamyšlení nad důvody jejího 

vítězství. Jedni ji nekriticky obdivovali, jiní ji zatracovali. Na spartskou výchovu bych 

se proto chtěla podívat ve světle děl převážně athénských autorů, kteří jí museli po 

porážce své mateřské poliš uznat nemalý podíl na slavném vítězství Sparty, kterému 

následovalo nastolení hegemonie. 

Dále bych pak chtěla zaujatého čtenáře seznámit s fungováním této výchovy vůbec, 

jejími zvláštnostmi a především otázkami, které na ní tak fascinovaly antické i současné 

autory. V české historiografii se spartskou výchovou jako takovou ještě nikdo podrobně 

nezabýval, proto nyní představím její obraz a současný stav světového výzkumu. 

0.2. Rozbor pramenů 

Tyrtaios 

„ S odvahou do boje hoši, 

Spartané hodní svých otců! 

Levicí zdvihněte štíty, 

pravicí třímejte oštěp, 

nedbejte života šetřit, 

ve Spartě není to zvykem. "3 

Pro poznání archaické Spartjynemáme žádné vhodné materiály ke studiu. Tyrtaiovy 

elegie jsou silně zidealizované. Stejně tak bojové zpěvy Alkmána, původně válečného 

zajatcexnám nepodávají uspokojivý obraz tehdejší situace v obci. Více se dovídáme až 

od pozdějších autorů. 

„ Když jsem si uvědomil, že Sparta, jeden z nejméně lidnatých států, se ukázala 

nejmocnější a nejslavnější v Řecku, podivil jsem se, jak k tomu došlo. Potom jsem vzal 

v úvahu spartské zvyklosti a už jsem se ničemu nedivil. "4 Takto začíná svůj spis o Spartě 

athénský historik Xenofón. Od let spartského básníka Tyrtaia po Xenofóntovu dobu se 

Spartě podařilo o sobě vytvořit mýtus dokonalého silného státu plného sobě rovných 

občanů. Typ spartského státu byl proto již od starověku předmětem četných úvah, 

v nichž bylo poukazováno na jeho odlišnost od většiny ostatních obcí.5 Popularita 

' 3 Antika v pramenech, s. 144, překl. J. Nováková, J. Pečírka. 

4 XEN. Řep. Lac. 1. 

5 Velmi podobná ústava i systém výchovy platil i na Krétě. Kréta patřila k územím osídlených Dóry. 
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Sparty se ve filosofické tradici opírá ve značné míře o iluzi vytvořenou samotnou 

Spartou, o životě plně zasvěceném státu, bez rodinných pout. Sparta však nebyla utopií, 

jak filosofové dobře věděli.6 

Na Spartě bylo zajímavé vše, ať to byla státní organizace v čele se dvěma králi, 

neustálý vojenský výcvik, spartské ženy anebo pak hlavně výchova dětí, která se tolik 

lišila od modelu v jiných obcích. Výchova dětí, především chlapců, byla hlavní silnou 

stránkou antické Sparty. Přesto o ní moc nevíme. Problém podrobného zkoumání 

spartské výchovy, které se od doby helénistické a po dobu římskou říká agoge, spočívá 

hlavně v nedostatku a nepřesnosti antických pramenů. 

Přestože spartská agoge vzbuzovala zájem, nemůžeme o ní získat žádné dřívější 

zprávy než u řeckých autorů z 5. a 4. stol př.n.l. Tyto prameny, o které se při výzkumu 

můžeme opřít, se mnohdy pohybují na hranici mýtů. 

Sparta totiž měla pověst obce, která není příliš vstřícná k hostům, proto ji málokdo 

navštívil. Autentický pohled na Spartu však nenajdeme ani v díle velkého obdivovatele 
n 

tohoto státu, řeckého historika a žáka Sokrata, Xenofónta, který napsal jedinečné 

svědectví o životě v této tajemné obci. 

Xenofón (430-355 př.n.l.) se ve svém díle Lakedaimónské zřízení snaží podtrhnout 

především originalitu a sílu spartského systému. Sám tam i žil. Spartě dal ve svém 

dobrodružném životě dokonce přednost před Athénami. I když jeho spis může působit 

jako odmítnutí athénského systému, přesto celý život tápal a snažil se rozhodnut mezi 

athénskou demokracií a spartskou iluzí. Xenofón totiž považoval athénský systém za 

špatný především proto, že v otevřeném konfliktu mezi Athénami a Spartou zvítězila 

Sparta. Už od mládí pociťoval nechuť k nedokonalé demokracii své mateřské poliš. 

Jako mladý aristokrat stále více vzhlížel směrem ke Spartě a jejímu zřízení. 

Dobrodružná povaha ho po roce 401 přivedla jako žoldnéře do vojska perského prince 

Kýra mladšího. Celé tažení pak popsal ve spisu Anabáze. Ještě v ínklé Asii se přidal 

do lakedaimónského vojska. Po boku spartského krále Agesiláa bojoval proti spojenému 

boiótsko-athénskému vojsku u Korónie. Za účast v boji proti mateřské obci byl 

v Athénách zbaven veškerého majetku a potrestán vyhnanstvím. 

6 VERNANT, 2005, s. 149. 

7 Sókratés nejspíš sehrál nemalou roli ve " spartofilství" svých žáků; zaprvé z nich patřila většina 
k aristokracii, viz Platón a Xenofón, za druhé se pak někteří účastnili vlády 30, po nastolení spartské 
hegemonie (Kritiás). 
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Spartská obec mu však nezůstala nic dlužna. Xenofón se těšil přátelství Agesiláa a 

získal od něj statek,8 kde žil do roku 371 s rodinou a věnoval se zemědělství. Po roce 

369, kdy došlo k athénsko-lakedaimónskému usmíření, se vrátil do Athén i se svými 

syny, kteří se zúčastnili tvrdé výchovy ve Spartě. 

Lakedaimónské zřízení napsal někdy vletech 387-371, vletech, kdy žil na statku, 

který mu věnoval spartský stát. Jeho sympatie k této obci je v jeho díle více než patrná. 

Proto jeho dílo nenabízí celistvý obraz. Například v jeho pojednání o spartském zřízení 

se toho moc nedovídáme o fungování tamních institucí. I o sociálním rozdělení mlčí. 

Nikde nenarazíte na zmínku o perioicích ani o heilótech. Pro Xenofónta je Sparta obcí s 

jedinou hlavní skupinou obyvatelstva, ke které on vzhlíží. Společenství rovných, jehož 

jedinou životní náplní je boj a výcvik k boji, je pro autora společenstvím ctihodných 

občanů, kteří jsou jediní hodní jeho úcty. 

Navíc Xenofón na rozdíl od Aristotela v Athénské ústavě zcela mlčí o politické a 

ústavní historii obce. Pro něho je zakladatelem všeho mýtický zákonodárce Lykúrgos. 

Je zarážející, že Sparta od zákonodárcovy smrti neprodělala již žádnou výraznou 

změnu. Proč ale měnit něco, co je „dokonalé"?9 

Lakedaimónské zřízení klade důraz na morální společenství, postavené na prastarých 

zákonech.10 Ve Spartě žijí sobě rovní občané, se stejnými díly majetku a stát se stará 

o výchovu dětí. Hlavním smyslem tohoto uspořádání je výchova vojáků sloužících 

oddaně své obci. Důležitý je důraz na výchovu, protože v Athénách je výchova čistě 

soukromého rázu a občané tam jsou posuzováni podle své účasti na politickém životě. 

Na tento dokument však musíme nahlížet jako na text vzniklý v 5. století př.n.l., tedy 

text z doby neustálého soupeření mezi Spartou a Athénami. Pohled na Spartu, který nám 

zanechal Xenofón, se snaží především vyzdvihnout originalitu Sparty, idealizuje její 

systém i jeho tvůrce Lykúrga. Záhadou zůstává poslední kapitola, která jakoby vůbec 

nezapadala 

8 CHRISTIEN, 1986, s. 46 vysvětluje, že Spartané až na výjimečné případy nepřipouštěli usazení cizinců 
na svém území. Proto dostal Xenofón statek na území Élidy, kterou Sparta v té době kontrolovala. 

9 DOMINIQUE COLAS, Xen. Rep. Lac. autor předmluvy francouzského překladu. 

10 XEN. Rep. Lac. 10: „ Je jisté, že tyto zákony jsou velmi staré, protože Lykúrgos žil v době Herakléovců. 
A přesto, že jsou tak starobylé, jsou ještě i dnes pro ostatní úplnou novinkou. " 
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do koncepce spisu. Xenofón v ní v podstatě popírá většinu toho, co napsal. Kapitola 

totiž obsahuje jakousi mírnou kritiku vůči militaristickému státu, proto byla dlouho 

historiky považována za pozdější dodatek a z překladů vyškrtnuta.11 

Pro poznání spartské agoge je Xenofontovo dílo jedním z mála možných pramenů 

jejího studia. Nicméně přes fakt, že jeho vlastní synové tuto výchovu podstoupili, jeho 

svědectví není nijak podrobné a některé úseky chybí. 

Některé užitečné zmínky o Spartě se dovídáme z díla významného historika 

Thúkydida, Dějiny peloponnéské války. Thúkýdidés je považován za prvního 

opravdového historika. Hned v úvodu dokonce kritizuje nehistoričnost svých 

předchůdců a současníků, jak napsal: „ (...) dějepiscům, kteří o nich vypravují spíš tak, 

aby se zavděčili posluchačům, než aby řekli pravdu - vždyť mnohé události nelze 

dokázat a většina z nich se během času stala součástí mýtu do té míry, že jim nelze 

věřit. "12 I Thúkýdidés viděl na spartském systému výhody a chválil její stálé zákony: 

„Sparta totiž po svém založení Dory, kteří v ní teď bydlí, byla po většinu doby, kterou 

můžeme sledovat, zmítána vnitřními rozbroji, a přesto měla od nejstarších dob dobré 

zákony a nikdy nebyla ovládána tyrany, je to asi 400 let nebo o málo víc, počítáme - li 
1 ? 

od konce této války, co mají Lakedaimóňané stejnou ústavu(...) " 

O tomto slavném Athéňanovi toho moc nevíme. Narodil se někdy kolem roku 460 

a zemřel nejspíš někdy na přelomu století. Důležité pro nás je, že zažil a zapsal celou 

peloponnéskou válku, byl dokonce roku 426 jedním z deseti volených stratégů. 

Vojenského úspěchu však nedosáhl a byl poslán na 20 let do vyhnanství. Během těchto 

let hodně cestoval, sbíral materiál a psal své rozsáhlé dílo, které má celkem 8 svazků. 

Jeho svědectví je jedinečné i přesto, že se mu nepodařilo vylíčit celou válku a spis končí 

rokem 411. Na jeho dílo pak navázalo několik autorů, včetně již zmiňovaného 

Xenofónta a jeho Řeckých dějin. O tom, jak vypadala výchova ve Spartě, se však autor 

nezmiňuje, maximálně můžeme někde vyčíst zmínky, ale nejde o žádné podrobné 

informace. 

11 XEN. Rep. Lac. ALENA FROLÍKOVÁ autorka předmluvy českého překladu. 

I 2THUK. Pel. 1/21. 

13 Ibid. s. 1/18 Thúkýdidés nikde nezmiňuje jako zakladatele Lykúrga, protože ho nejspíš nepovažuje za 
historickou postavu. 
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Mezi klasické řecké filosofy patří další Sokratův žák - Platón (427- 347). Pocházel ze 

staré aristokratické rodiny a jeho příbuzní patřili mezi přední představitele athénské 

oligarchie. Zklamáním pro Platóna byla vláda 30 oligarchů nastolených po athénské 

prohře v peloponnéské válce. Po obnovení demokracie se už navždy rozchází 

s politickým životem, především poté co byl odsouzen jeho učitel Sókratés za údajné 

kažení mládeže a zavádění nových božstev. Platón je autorem četných dialogů 

ovlivněných Sokratovým učením. 

Platónova Ústava, Republika a především Zákony obsahují jasné známky toho, že 

Platón patřil mezi obdivovatele spartské obce. Platón jako i jiní starověcí teoretici 

výchovy viděli ve výchově spartských dětí odpověď na krizi výchovy athénské. Jen ve 

Spartě se dařilo u svých občanů potlačit přehnaný individualismus a jednotným 

systémem vychovat občany naprosto oddané své polis.14 V Ústavě výslovně chválí dílo 

zákonodárce Lykúrga, jehož díla byl obdivovatelem: „která z obcí díky tobě (Homére) 

dosáhla lepšího uspořádání podobně jako Lakedaimón zásluhou Lýkurga? " 15 

Přestože i Platón obdivoval stejně jako Xenofón dílo legendárního zákonodárce, 

nemohl 

na rozdíl od Xenofónta zamlčet fakt, že Sparta jeho doby byla sice vojenskou velmocí 

se stále fungujícím systémem výchovy mládeže, ale že se pro válečný směr obec vzdala 

navždy všeho intelektuálního.16 

Aristotelés (384- 322) byl Platónovým žákem, největším filozofem starověku, 

vychovatelem Alexandra Velikého. Jeho filosofické dílo je obsáhlé a ovlivnilo celkově 

vývoj evropského filosofického myšlení. 

Z Aristotelových děl o Spartě se zachovala jen ta část v jeho Politice, kde mluví 

o Lakedaimónské ústavě. Bohužel nejde o žádný podrobný spis, filosof se tu hlavně 

zabývá příčinami, které podle něho vedou k úpadku této polis. Z jeho samostatného 

spisu o Spartě se nám zachovaly jen fragmenty. Předpokládáme, že Aristolelés 

zpracoval Lakedaimónskou ústavu stejným způsobem jako tu athénskou, bohužel se do 

našich dob nedochovala. Můžeme se odvolávat jen na zlomky, které se zachovaly 

v dílech antických historiků. 

14 VERNER, 1964, s. 116. 

15 PLAT. Const. 599 d. 

16 VERNER, 1964, s. 131. 
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Co se týče Aristotelovy reflexe Sparty v Politice, v části, kde popisuje 

Lakedaimónskou ústavu, se věnuje především kritice spartského systému. Filosof 
1 7 * 

kritizuje heilótský systém otroctví, ze kterého pro stát hrozí neustálé nebezpečí, stejně 

tak tvrdí, že obci škodí příliš volná kázeň žen,18 příliš malý počet rovnoprávných 

občanů. „Lykúrgos si také všiml, že při dobré stravě mají lidé, kteří se tělesně namáhají, 

krásnou barvu, pevné svaly a velkou sílu, kdežto ti, co nic nedělají, vypadají nafouklí, 

neforemní a malátní. "19 

Hlavní kritice však podrobuje jednostrannou zaměřenost lakónské obce na válečný 

život. 20 Podtrhuje, co už zákonodárci Lykúrgovi vytknul jeho učitel Platón, filosof, 

který byl spíše Spartě nakloněn. Aristotelés píše: „(...) celé uspořádání těch zákonů 

směřuje jen k části ctnosti, a to ke zdatnosti válečné, tato totiž je potřebná k nadvládě. 
y 21 

Proto Spartané žili dobře a šťastně, dokud vedli válku (...). " 

O výchově se autor podrobně nezmiňuje, přesto jeho dílo můžeme pro studium 

agoge využít. Důležité je, že Aristotelés patřil do skupiny kritiků spartského systému, a 

to především pro jeho již zmiňovanou jednostrannost. 

Nesporně nejpodrobnější svědectví o Spartě a zvláště pak o tamní výchově zanechal 

řecký filosof a spisovatel Plútarchos. Ten sice žil až několik století po Xenofóntovi a 

Aristotelovi, ve svém díle je však hojně cituje a odvolává se i na další starší díla, která 

my už neznáme. Jeho Lykúrgos v Paralelních životopisech slavných Řeků a Římanů, je 

pro studium Sparty i jejích zákonů nezbytným spisem, který nemůžeme opomenout. 

Plútarchos (50-120 n. 1.) pocházel zboiótské Chairóneie. Měl filosofické vzdělání, 

jež získal v Athénách, dokonce navštívil i několikrát z politických důvodů Řím. 

Římskému státu byl nakloněn, proto si na svou stranu získal hned dva římské císaře, 

Traiana i Hadriana, kteří mu udělili vysoké hodnosti. Během svého života hodně 

cestoval, poznal Řecko, Egypt, Malou Asii i Řím. Jako spisovatel byl velmi plodný a ve 

své době i velmi oblíbený. 

17 ARISTOT. Pol. 1269b/ 13. 

18 ARISTOT. Pol. 1269b/14. 

19 XEN. Rep. Lac. 5. 

20 ARISTOT. Pol. 1270a/39. 

21 Ibid. 1271b/3. 
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V životopise spartského legendárního krále Lykúrga nabízí Plútarchos informace o 

Spartě, o kterých bychom u jiných autorů jen těžko hledali zmínky. V tom spočívá silné 

zároveň však i nejslabší místo tohoto spisu. Okamžitě vám na mysli vyvstanou otázky a 

pochybnosti, do jaké míry Plútarchovi můžeme věřit. Novodobí historikové vidí 

největší problém v tom, že je velmi pravděpodobné, že se autor při popisu Lykúrgovy 

Sparty inspiroval svou vlastní zkušeností z doby hellénistické. Sám uznává, že se 

některých tamních rituálů účastnil jako divák, jak píše: „ z nichž mnohé jsem viděl u 
r r ( ( 2 2 

Orthiina oltáře umírat pod ranami. " 

Dalším problémem celého životopisu je sám jeho hlavní hrdina Lykúrgos. Jsou 

vážné pochybnosti o jeho existenci a o pravdivosti jeho životního osudu, jak sám autor 

hned v úvodu připouští. Přesto ho Plútarchos a ostatně i Xenofón uvádějí jako autora 

rozdělení spartské půdy na kléry, jako zakladatele syssitií a dalších tamních zvláštností, 

jako byl rodinný život a výchova dětí. 

Proto bych nazvala Lykúrga mytickým zákonodárcem, jehož historická pravost je 

sice zpochybnitelná, protože se však s jeho jménem setkáváme u autorů už z klasické 

doby,24 mělo by jeho jméno být spjato se Spartou a jejími zákony.2? Pro poznání 

výchovy dětí je Plútarchovo dílo nezbytnou příručkou, i když se s ní musí pracovat 

velmi opatrně, bez její pomoci by však nebylo možné ji studovat. 

0.3. Výchova ve Spartě v historiografii posledního století 

Pro napsání této práce pro mne bude nezbytná početná historiografie především 

frankofonní a anglosaská. Sparta vzbuzovala u novodobých historiků stejný zájem jako 

dějepisců starověkých. Studií a nových přepracování bylo napsáno nesčetně. Jak jsem 

již zmínila, všichni autoři však naráží na problém pramenů, na jednu stranu víme, že se 

o Spartě toho napsalo opravdu hodně, ne vše se zachovalo, a to co máme, pak vzbuzuje 

pochybnosti o pravdivosti a objektivitě. 

Všechny prameny byly podrobeny historické kritice, v posledních letech shromáždili 

22 PLUT. Lyk. 18. 
23 „ O zákonodárci Lykúrgovi nelze říci nic bezpečného(...) " PLUT. Lyk. 1. 
24 Jako první z autorů zmiňuje se o Lykúrgovi Hérodotos ve svých dějinách (I, 65 - 66). Hérodotos píše: 

„Po těchto změnách měli Lakedaimonšti dobrou správu a Lykúrgovi zřídili po smrti chrám a velice ho 

uctívali." 
25 OLIVA, 1971, věnuje otázce Lykúrga celou kapitolu ve své knize Sparta a její sociální problémy. 

Podrobně komentuje a představuje názory historiků na roli a původ Lykúrga ve Spartě. 
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Oft 

a analyzovali dostupnou dokumentaci N. M. Kennel a N. Birgalias. V roce 2007 vyšla 

nová publikace o Spartě od J. Christien a F. Ruzé Spartě, géographie, mythes et 

histoire, která přináší zajímavý pohled na výchovu ve Spartě. 

Ke starším stěžejním dílům počítám všemi historiky mnohokrát citovanou tezi H. 

Jeanmaire Couroi et couretes27 zabývající se rituály přechodu do světa dospělých 

srovnáním s primitivními kmeny v Africe. Stejně tak jsou nezbytná díla H. -1. Marroua 
98 v 

a J. Vernera o výchově ve starověkém Řecku. Jako jeden z prvních pak upozorňuje 

na spartskou „iluzi" F. Ollier.29 Z dalších podstatných děl ke studiu Sparty slouží 

obsáhlé monografie Lakonian studies od W. Den Boera, Spartě od P. Roussela a Sparta 

od H. Michella.30 

Dále jsem se pokusila zajistit si maximum doplňujících studií k tématu od těch 

neznámějších historiků zabývajících se přednostně Spartou a výchovou v této obci. 

Jsem si vědoma, že používaná sekundární literatura není zcela kompletní, přesto si 

myslím, že pro tuto práci jsem získala to nejdůležitější, abych mohla téma zpracovat a 

dostal se k plánovaným cílům. 

26 KENNEL, 1995, BIRGALIAS, 1999. 
27 JEANMAIRE, 1939. 

28 MARROU, 1968, VERNER, 1964. 

29 OLLIER, 1933. 

30 DEN BOER, 1954, ROUSSEL, 1960, MICHELL, 1964. 
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Kapitola první: První roky života 

1.1. Historický úvod a souvislosti 
Podle antických autorů to byl právě systém výchovy dětí, který učinil z dórské 

Sparty silnou a obávanou obec, která mohla s ostatními státy soupeřit o nadvládu ve 

starověkém Řecku. Tento systém se nejspíš vyvíjel podle požadavků doby. Především 

vnitřní, ale zvláště vnější situace s neustálými válečnými konflikty v 5. a 4. století př. n. 

I. donutila Spartu ktomu, že se uzavřela před vlivy okolního světa a že se spartská 

společnost zaměřila na výchovu dětí pouze pro potřeby války a s ní spojenou ochranu 

obce.31 

Sparta se již v 6. století stala nejmocnějším státem v Řecku. Spojeneckými 

smlouvami a dobyvačnými válkami získala na svou stranu početné řecké obce. 
O-} 

Vytvořila tak peloponnéský spolek. Díky němu pak disponovala silnou pozemní 

armádou, ve které měli Sparťané rozhodující slovo. 

Sparta ovšem nebyla jedinou silnou obcí v regionu, jejím odvěkým rivalem byly 

iónské Athény. I ty si spojeneckými smlouvami zajišťovaly vliv v Řecku. Proto Athény 

v 5. století založily spolek námořní s cílem osvobodit od perské nadvlády maloasijské 

Řeky. Členské obce buď stavěly pro spolkové loďstvo válečné lodi, nebo přispívaly do 

společné pokladny. 

Obě vedoucí obce s nelibostí sledovaly úspěchy té druhé, proto se mezi nimi neustále 

stupňovalo napětí. Zatímco Sparta prosazovala v obcích peloponnéského spolku 

oligarchické vlády, Athény naopak prosazovaly vlády demokratické. Pro zmírnění 

napětí proto podepsaly obě poleis v roce 446 př. n. 1. mír na 30 let. 

Neustálé soupeření o co největší vliv v oblasti však nakonec vyvrcholilo v poslední 

třetině 5. století peloponnéskou válkou. Ta proti sobě v krvavém konfliktu postavila obě 

poleis, které předtím na počátku stejného století společně vyhnaly Peršany z Řecka. 

Hlavní důvod viděl historik a účastník této války Thúkýdidés v tomto: „Za 

nejpravděpodobnější důvod, i když se o něm nejméně mluví, považuji růst athénské 

moci, který vyvolal u Lakedaimoňanů takové obavy, že je dohnaly k válce. "33 

31 Srv. CHRISTIEN, 2007, s. 115. 

'2 Peloponnéský spolek tvořil základní oporu v obranné fázi řecko-perských válek. Největšího rozmachu 

však získal až po peloponnéské válce. Rozpadl se po spartské porážce u Leukter v 371 př. n. 1. 
33 THUK. Pel. I / 23 
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Peloponnéská válka 431-401 byla především mocenským bojem mezi konzervativní 

Spartou a demokratickými Athénami.34 Dlouhá válka, kdy se část Řecka rozdělila na 

dva nepřátelské tábory, skončila porážkou Athén a nastolením hegemonie Sparty. Sparta 

se tehdy na nějaký čas stala nejmocnějším státem v Řecku. 

Athénský spolek se prohranou válkou rozpadl. Athény musely vydat všechny své 

válečné lodi, vzdát se dalších výbojů a strhnout obranné zdi i hradby kolem svého 

přístavu. Sparta navíc do mnohých obcí, které patřily do námořního spolku, dosazovala 

oligarchické vlády. V Athénách byla vláda vložena do rukou třiceti konzervativních 

politiků.35 

Právě v období spojeném s peloponnéskou válkou a obdobím po jejím konci bylo 

napsáno vůbec nejvíce rozporuplných informací o této dórské obci. Jak moc ovlivnil 

bratrovražedný konflikt mínění o vnitřní organizaci Sparty a zvláště pak o systému její 

výchovy? Proč Spartu jedni zatracovali a druzí pak bezmezné obdivovali? Nebyla ona 

nezměrná originalita a vojenská zaměřenost spartského státu opravdu možným 
o c 

důvodem jejího následného úpadku, jak tvrdí Aristotelés v Politice ? 

Je pravděpodobné, že u antických autorů ovlivněných událostmi uplynulých let došlo 

k záměně toho, co bylo opravdu jedinečné (jako sparťanská výchova a spartský 

politický systém), s tím, co bylo společné pro každodenní život v tehdejším Řecku. 

Někteří filosofové a historikové z poražených Athén viděli v lakedaimonském 

oligarchickém systému odpověď na neúspěch athénské demokracie v peloponnéské 

válce. Jen jim vděčíme za to, že nám alespoň částečně odhalili tajemství života 

v Lakedaimónu. 

34 Rozdílů mezi Athénami a Spartou bylo v tomto směru hned několik. Sám Platón v Zákonech uznává 
existenci dvou typů státu v řeckém světě: ústavní (Athény) a vojenský (Sparta). Důležité je si uvědomit, 
že tyto dva naprosto rozdílné státní útvary byly v podstatě základem politických dějin Řecka. (VERNER, 
1964, s. 110). 
Často byly zvláštnosti spartského zřízení vysvětlovány specifickými rysy dórských dobyvatelů. Atháňané 
pak patřili mezi Ióny, kteří osídlili již v mykénském období Attiku a Euboiu. Osobně souhlasím s prof. 
Olivou (OLIVA, 1971, s. 11), že rozdílnost mezi Ióny a Dóry existovala, byla však především způsobena 
rozdílnými historickými a sociálními podmínkami obou obcí, které se formovaly v průběhu dlouhých let, 
nikoli specifikou Dórů. 

35 Athénští demokraté našli útočiště v Boiótii. V roce 403 př. n. 1. však vrhla jejich vojska do Athén a 
obnovila demokracii. 

36 ARISTOT. Pol. 1271 b: „Rozvrhu zákonodárce lze ještě vytknouti i to, co vytkl Platón ve svých 
zákonech, že totiž celé uspořádání těch zákonů směřuje jen k části ctnosti, a to k zdatnosti válečné, tato 
totiž jest potřebná k nadvládě. Proto také Spartané žili šťastně, dokud vedli válku (...). " 
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Sparťané jako potomci Dórů vytvořili vojenský stát, kde vládla se dvěma králi 

oligarchie. Muži spolu trávili život ve dne na bojišti, v noci v kasárnách. Chlapci se 

podřizovali tvrdé výchově organizované státem. Sparta navíc dosáhla v archaické době 

velkého územního rozmachu, kdy ovládla celou Messénii (735-716) a s ní téměř celý 

Peloponnés. 

Podle tradice měl v 8. století mudrc Lykúrgos vydat spartskou ústavu, rozdělit půdu 

podle počtu mužů v armádě a vymyslet systém výchovy chlapců. Jak se však dovídáme 

z jeho jediného životopisu od antického autora Plútarcha : „O zákonodárci Lykúrgovi 

nelze říci nic bezpečného, neboť o jeho rodu i o jeho pobytu v cizině i o jeho smrti, a 

především o jeho zákonech a o jeho působení ve státní správě máme zprávy, které si 

navzájem odporuj í(...)íí. 

Lykúrgos byl tedy legendární spartský zákonodárce, nad jehož životem a působením 

ve Spartě se již od antických dob vznáší velké množství otazníků. Přesto zákony, které 

vytvořily ze Sparty tu obec, kterou jedni zavrhovali a druzí obdivovali, jsou 

nepopiratelně ve veškeré literatuře spjaty s Lykúrgovým jménem. Ony zákony a jejich 

neměnná platnost měly podle Xenofónta za následek, že Sparťané, poslušní těchto 

zákonů, dosáhli štěstí: „(...) obdivuji Lykúrga, protože poslušní jeho zákonů dosáhli 

Sparťané štěstí. Podle mého mínění to byl nanejvýš moudrý muž, nenapodobil jiné státy, 

ale ustanovil opak toho, co platilo ve většině z nich, a učinil tím svou vlast 

nejšťastnější." 

Mezi zvláštnosti Sparty patřilo rozdělení obyvatelstva do tří skupin, kde se příslušenství 

k nim dědilo z generace na generaci. Byli to Sparťané, perioikové a heilóti. 

Sparťané (homoioi, česky společenství rovných), potomci dórských dobyvatelů, 

plnoprávní obyvatelé Sparty, byli jediní, kteří měli právo účastnit se politického života. 

Svobodný občan se během života směl zabývat pouze válečným uměním, popřípadě se 

účastnit na správě státu. Xenofón ve spise Lakedaimonské zřízení o zákonodárcově 

rozhodnutí píše toto: „Vostatních státech se všichni snaží vší silou o výdělek, jeden 

37 Dórům se také říkalo národ železa. Do Řecka přišli po zániku mykénské civilizace (kol. r. 1200 př. n. 
1.) a obsadili převážně Peloponnésos, Krétu a Rhodos i jihozápadní cíp Malé Asie. Všechno původní 
obyvatelstvo si podmanili. 

38 PLUT. Lyk. 1. 

3 9XEN. Rep. Lac. 1. 
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obdělává zemi, druhý se plaví po moři, další obchoduje, někteří se živí řemeslem. 

Ve Spartě však Lykúrgos zakázal svobodným zabývat se čímkoli, co souvisí s výdělkem, 

a nařídil jim, aby považovali za své pouze ty činnosti, které přinášejí státu svobodu." 40 

Perioikové, neboli ti, co žijí na okraji, byli svobodní muži bez politických práv. Ve 

Spartě se zabývali řemeslem a obchodem, sloužili také v lakedaimonském vojsku. Bylo 

jich několikanásobně více než Sparťanů, přesto žili klidným životem, i když se nemohli 

účastnit politického života poliš, ani se ženit se spartskými ženami. 

Bezkonkurenčně nejpočetnější skupinu v obci tvořili heilóti. Byli to potomci 

původního ještě předdórského obyvatelstva. Šlo o státní otroky, kteří byli svobodným 

mužům přidělováni společně s úděly půdy (kléry), které obdělávali a z nichž odváděli 

naturální dávky. Neměli žádná občanská ani politická práva. Na několik tisíc Sparťanů 

připadaly statisíce porobených obyvatel. Heilóti se několikrát pokusili o povstání.41 

Proto je pravděpodobné, že právně nutnost ovládání heilótů, byla jedním z důvodů, 

který si vynutil vojenskou organizaci obce. 

Vojenskou elitu tedy tvořili členové homoioi. Člen tohoto společenství rovných 

musel splňovat několik podmínek: první podmínkou bylo narodit se ve Spartě rodičům 

z nejvyšší skupiny obyvatelstva, protože jen ti byli vlastníky nezbytných podílů půdy. 

Půda byla pro Sparťany jediným možným zdrojem obživy. Sami nemohli pracovat, 

museli však pravidelně odvádět plodiny ke společným stolům. Druhou podmínkou bylo 

podstoupit tvrdou státní výchovu, zvanou agoge42. Třetí pak podmínko bylo účastnit 

se společných hostin zvaných syssitia. Pokud Sparťan nebyl dostatečně odolný, aby 

vydržel agoge, nemohl zasednout ve dvaceti letech ke stolu s ostatními muži, a pokud 

neměl podíl půdy, nemohl za společná jídla platit, čímž se nedostal do společenství 

rovných.43 

40 Ibid. s. 296. 

41 Povstání heilótů v 2. a 3. messénské válce pol. 7. a pol. 5. století byla Sparťany krutě potlačena. 
Z důvodu jednoduššího postupu při likvidaci možných vzpour vyhlašovali spartští efoři každý rok 
heilótům válku. Zvláště vybrané skupinky lakedaimónských mužů podnikaly proti heilótům trestní 
výpravy zvané krypteia. 

42 Agoge: výraz označující spartskou výchovu se sice používá až od 3. století př. n. 1., jako agoge chápána 
jako „vedení mladých dospělými"(CHRISTIEN, 2007, s. 114) přesto dávám přednost jmenovat 
spartanskou výchovu jako agoge již od dob jejího vzniku, protože paideia byla v antickém světě 
především chápána jako vzdělávání či výchova vedená paidagogy ve státech iónského typu, například 
v Athénách. 

43 LÉVY, 2003, s. 50. 
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Účast na výchově, založené především na vojenském umění, byla ve Spartě povinná 

pro všechny svobodné občany. Byla navíc organizovaná státem. Plútarchos píše: 

syny Spartanů Lykúrgos nesvěřil ani koupeným, ani najatým vychovatelům, a rovněž 

nikomu nebylo dovoleno živit a vychovávat syna, jak by chtěl, nýbrž sám se ujímal 

výchovy všech, jakmile dosáhli sedmi roků, rozděloval je na družiny a hleděl k tomu, 

aby žili a byli vychováváni společně, a zvykal je pospolu si hrát a pospolu se učit." 44 

K tomu Xenofón připojuje: „Opačně než u většiny Reků rozhodl (Lykúrgos) i toto: 

v ostatních státech vládne každý nad svými dětmi, otroky a majetkem, Lykúrgos však ve 

snaze dosáhnout, aby si občané neškodili, ale aby měli jeden ze druhého prospěch, 

zavedl, aby každý vládl stejně nad svými i nad cizími dětmi." 45 

Tento typ sparťanské paideii trval v podstatě celý život. Začínala 7. rokem života, 

kdy výchovu dětí převzal stát. Výchova měla několik stupňů a její organizace byla 

údajně dílem již zmiňovaného zákonodárce Lykúrga. Částečně končila ve 20 letech, kdy 

se z mladíků stali vojáci. Teprve však až ve 30 letech se ze Sparťanů stali rovnoprávní 

občané, kteří si mohli založit vlastní rodinu. 

Cíle tohoto typu výchovy byly různé. V militaristicky založeném státě šlo především 

o to, vycvičit nejlepší hoplíty schopné se prosadit v tvrdé disciplíně kolektivního života 

a samozřejmě získat skvělé vojáky, kteří by v případě stále hrozící heilótské vzpoury 

byli schopni ji potlačit. Podle Xenofónta bylo jejím cílem vychovat mládež 

k poslušnosti a úctě k nadřízeným a starým zákonům a upevnit občanské ctnosti.46 

Ve výchově šlo i o vyčlenění nej lepších z nej lepších. Proto se výchova odehrávala 

v neustálé atmosféře vzájemné rivality. 300 členů královské gardy, nebo tzv. hippeis, 

bylo pověstných svým válečným uměním. Muži byli drsnou výchovou a posléze 

strohým kasárenským životem skvěle připraveni na život oddaný boji a obraně obce. 

Samy spartské ženy své muže povzbuzovaly k hrdinství a raději je viděly mrtvé než 

potupené porážkou. 

Agoge se však netýkala pouze chlapců, ale i dívek. Úkolem lakedaimonských žen 

bylo rodit silné potomstvo, proto se musely i ony již od mládí zocelovat a věnovat 

44 PLUT. Lyk. 16. 
45 XEN. Rep. Lac. 6. 

46 Ibid. 10. 
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tělesným cvičením.47 Plútachos cituje Aristotela takto48: „.Nepřestal se, jak praví 

Aristotelés, pokoušet o vzdělání žen, i když nemohl zmoci jejich velikou nevázanost a 

nadvládu, k níž daly příčinu časté výpravy mužů, při nichž byli nuceni zanechávat doma 

své ženy jako svrchované vládkyně, a proto je uctívali více, než se slušelo, a nazývali je 

paními." 

Veškerý život ve Spartě byl tedy podřízen válečnictví. Muži trávili veškerý čas 

v kasárnách, na cvičištích a bojištích. Ženy se staraly o hospodářství a děti. Tento 

způsob života vzbuzoval v ostatních obcích podiv i výsměch. Kulturně kvetoucí Athény 

se svému věčnému rivalovi posmívaly, že je obcí pologramotných občanů.49 Není to 

úplně pravda, nicméně přesto je nutno přiznat, že Sparta opravdu od tohoto období 

zcela odvrhla vše, co se netýkalo vojenského umění.50 

Tvrdá výchova a asketický život v kasárnách formovaly ze spartských občanů 

vojáky, kteří si nejednou zasloužili obdiv od svých současníků. Byla to Sparta, která 

nechala padnout svých 300 nej lepších mužů v čele s králem Leónidem u Termopyl 

(480). Skupina nejlepších mužů tehdy hrdinně bránila soutěsku před perskou přesilou, 

než tam do jednoho muže položili životy. I v dnešní době nám nápis na kamenném 

pomníku citující Hérodota připomíná osud těchto antických hrdinů. 

„ Lakedaimonským o nás, cizince, svědectví vydej, tady že každý z nás pad, jejich tak 

kázal nám řád. "51 

47 V iónských státech chodili chlapci od 7 let do soukromých škol a dívky zůstávaly doma a učily se 
domácím pracem, tanci a zpěvu. Postavení žen bylo vůbec ve Spartě mnohonásobně emancipovanější než 
např. v demokratických Athénách. Xenofón ktomu dodává: „Ostatní Řekové>.(...). vyžadují od dívek, aby 
seděly o samotě a předly. Jak je pak možno očekávat, že by při takové životosprávě porodily něco 
skvělého?" XEN. Rep. Lac.l. 

48 PLUT. Lyk. 14. 

49 MARROU, 1948, s. 45. 

50 Bylo by nepřesné tvrdit, že Spartané byli zcela negramotní. I když tak někteří historikové tvrdili, 
nebyla intelektuální výchova ve Spartě opomíjena. Minimálně všichni znali Homéra a jeho eposy, které je 
měly inspirovat k hrdinným činům. Dále pak se učili tzv. lakonismu, v omezené podobě hudbě i tanci. 
Hudba i tanec byly ovšem ve Spartě spjaty s válečnictvím. 

51 HDT. VII/228. 
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1.2. Dětství malého Sparťana, od narození po 7. rok života 
V této části se budu zabývat prvními léty života chlapců ve Spartě. Jak jsem 

zdůraznila v úvodu, Sparťané patřili státu, a to již od narození. Celý jejich život 

ovlivňovala obec a její požadavky a potřeby. Přestože dítě zůstávalo až do 7 let 

s matkou, nebyla rodina ve spartském právu považována za činitele výchovy. Jak tedy 

vypadalo oněch prvních sedm let života budoucího lakedaimonského vojáka, vyložím 

ve třech hlavních částech. 

Narození dítěte by mělo být pro rodinu šťastnou událostí. Proč se tedy antičtí rodiče 

svých dětí zbavovali tzv. odložením? Zažity jsou obrazy nebohých spartských 

novorozeňat, která pokud nebyla odpovídající konstituce, byla bez slitování vhozena do 

propasti. Tato praxe nebyla obvyklá jen v archaické Spartě, známe ji z celého území 

tehdejšího Řecka. Odkládány navíc nebyly jen nedonošené či poznamenané děti. 

Odkládání mělo své důvody i způsoby. Z politických důvodů mohl expozici dítěte 

dokonce nařídit i stát. 

Nejprve se tedy zastavím nad problematikou odkládání dětí v řeckých obcích, zvláště 

pak ve Spartě. V druhé části popíši první léta života dětí v převážně ženské společnosti. 

V poslední části podrobně vysvětlím systém dělení chlapců do skupin podle věků, 

protože toto dělení je jedním z nejpodstatnější rysů spartské výchovy. 

1.2.1. Problematika expozice v antickém světě - odkládání novorozeňat 

V této kapitole se pokusím osvětlit problematiku odkládání dětí, jeho postavení 

v každodenním životě a tamní společnosti, zmíním i možné způsoby a důvody tohoto 

počínání. Nejprve se zastavím v mytologickém světě, mezi bohy a héroy. Poté 

vysvětlím problematiku expozice ve starověkých poleis. A v poslední části se budu 

podrobněji zabývat expozicí a otázkami s ní spojenými ve sledované Spartě. Ve Spartě 

totiž dítě hned od narození patřilo státu, byli to jeho zástupci^ ne rodina či otec, kteří 

měli v rukou osud tamních dětí. 

1.2.1.1. Příběhy odložení dětí ze světa mýtů 

Na známých osudech mytologických hrdinů bych ráda ukázala, že odkládání dětí 

v tomto období nebylo ničím výjimečným. Nejčastěji používané způsoby odložení dětí 

v mytologii byly dva: odložení do hor a puštění po vodě, uvedu v této části životní 
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osudy právě nejznámějších plaváčků a hrdinů, kteří, i když byli rodiči odloženi 

v horách, unikli smrti a naplnili své osudy. 

Při odložení do hor nechali rodiče dítě odnést do horské pustiny, kde je buď roztrhala 

dravá zvěř, nebo je někdo našel a ujal se jich. Pokud byly děti posílány v košících po 

vodě, hrozilo jim utopení, pokud ale měly štěstí, zachytily se na břehu a mohl je někdo 

objevit. Pokud dítě uniklo krutému osudu, věřilo se, že v životě dokáže něco velkého. 

V této části nemůže chybět příběh nebohého krále Oidipa, hrdiny četných antických 

tragédií. Těsně před Oidipovým narozením věštila Pýthie jeho královskému otci Láiovi, 

že ho zabije jeho vlastní syn, který se pak ožení se svou matkou. Proto byl Oidipús po 

narození pohozen v horách. Místo dravé zvěře ho však v horách našel chudý pastýř. 

Oidipús pak dosáhl dospělosti na dvoře korintského krále. Jak známo, věštbě neunikl. 

Otce nevědomky zabil a nakonec se i oženil s vlastní matkou a měl s ní děti. Když se 

dověděl o prokletí, která jeho životem byla naplněna, oslepil se a vydal se hledat 

usmíření. 

Osud krále Oidipa inspiroval velké antické tragédy jako byl Sofoklés, Aischylos 

a Euripidés. Následující úryvek ze Sofoklovy tragédie Oidipús král zachycuje okamžik, 

kdy se Oidipús dovídá o naplnění staré věštby, před kterou se celý život snažil uniknout. 

Prvním pokusem o nenaplnění hrozné věštby mělo být právě odložení dítěte. 

Jokasta: „ Když naše dítě tenkrát přišlo na svět, 

přikázal Láios probodnout mu kotníky, 

protáhnout naskrz řemínek a spoutané 
' a 5 2 

děťátko pohodil pak Láiův sluha v horách. " 

Právě narozený Oidipús představoval velké nebezpečí pro své město a rodinu, proto 

měl být utracen. Některé právě narozené děti byly státem označeny za nebezpečí, proto 

byly odkládány do nehostinných lesů, aby nepřežily.^3 To se týkalo jak mýtických dětí, 

tak dětí skutečných. 

Snad každý národ má ve starých pověstech a pohádkách svého Plaváčka. 

52 SOF. O., s. 26. 

53 ROUSSEL, 1994, s. 7. 
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O nejznámějším příběhu se dovídáme již ve Starém zákonu. Jde o osud malého Mojžíše, 

budoucího proroka. Poté co faraón nakázal utratit všechny narozené chlapce, jedna z 

matek své dítě nejprve tři měsíce skrývala, a poté - jak se píše v Bibli - dítě odložila: 

„(...) proto pro něho připravila ze třtiny ošatku, vymazala ji asfaltem a smolou, položila 

do ní dítě a vložila do rákosí při břehu Nilu."54 Malého Mojžíše se ujala faraónova 

dcera, a tak prorok vyrůstal na královském dvoře. 

Způsob, jakým matka byť z nutnosti Mojžíše odložila, byl ve starověkém světě velmi 

rozšířen. Mnohdy se rodiče o své děti nemohli postarat, proto je odložili na taková 

místa, kde se jich někdo mohl ujmout a vychovat je. 

K dalším slavným odloženým dětem patřila dvojčata Romulus a Remus, z nichž se 

pak Romulus stal zakladatelem Věčného města. Příběh Romula a Rema je proto klíčový 

v římské mytologii. Krásná vestálka Rhea byla znásilněna bohem Martem a dala život 

dvěma chlapcům. Za svůj hřích krutě^aplatila. Dvojčata měla být po svém narození i 

s matkou vržena do řeky. Sluhům bylo dětí líto, a proto je poslali po řece v proutěném 

koši, doufajíce, že to dává novorozencům aspoň nějakou šanci přežít. Jejich košík pak v 

bezpečí přistál na břehu. Pláč hladových dětí přilákal vlčici, která chlapce vzala do 

svého doupěte na úpatí Palatinu a kojila je vlastním mlékem a zahřívala svým tělem. 

Příběh zakladatele Říma má svoji spojitost s problematikou nelegitimního početí 

dětí. Jejich matka byla totiž zaslíbena bohyni domácího krbu Vestě a měla navždy 

zůstat pannou. Podle starých pravidel čekal takovou hříšnici trest smrti (pohřbení za 

živa) i s jejími dětmi, aby odčinila potupení bohyně. I ženy ve skutečném světě, které 

porodily nelegitimní děti mimo manželský svazek, své děti odkládaly. Podobný osud 

potkal i krásnou Danaé, matku héroa Persea. Nedlouho poté, co se Zeus k Danaé snesl 

v podobě zlatého deště, porodila královská dcera syna. Její otec, který měl být podle zlé 

věštby zabit vlastním vnukem, nechal dceru i s dítětem vhodit do moře. 

Výjimečné postavení v řeckých bájích o odložených dětech má příběh nebohého 

chromého boha Héfaista, budoucího skvělého a nedostižného umělce a kovotepce. Jeho 

matkou byla bohyně Héra a otcem vládce Olympu Zeus. Právě narozený bůh byl po 

porodu tak ošklivý a jeho tělo bylo zohavené, že ho jeho matka svrhla z božského sídla 

na zem. Héfaistos tak dopadl na ostrov Lémnos, kde se několik let musel skrývat. Přesto 

se z něj stal obdivovaný umělec, bůh ohně a především manžel nejkrásnější z bohyní -

Afrodity. 
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V osudu právě narozeného božského syna Héfaista můžeme vysledovat jeden 

z dalších typů starověkého odložení, a to odložení z důvodů eugenického.V krutém 

zacházení s neduživým a postiženým božským synem vidíme odraz v možném průběhu 

expozice prováděné ve Spartě. Tam tyto neduživé děti, snad z eugenických požadavků, 

čekala po narození pouze smrt.55 

Tento jediný případ expozice z eugenických důvodů však nedovoluje předpokládat, 

že odložení dítěte z těchto důvodů bylo v antickém světě p r a v i d l e m . J a k vypadala 

expozice dětí v této době, popisuji v následující části. 

1.2.1.2. Odkládání dětí v řeckých poleis 

V moderní době je opuštění dítěte tvrdě trestáno zákony. Matka, která své dítě 

opustí, je odsouzena celou společností. Přesto i v naší době dochází k odkládání 

novorozeňat. Důvody zůstávají stejné jako před tisíci lety. Matky či rodiny nejsou 

schopny se o děti postarat, a proto je odloží. V současnosti jsou děti v lepším případě 
cn 

odkládány do moderní společností diskutovaných babyboxů nebo v krajním případě 

pohodí matka dítě v lese či do popelnice, tam však dítě nemůže přežít. Naše společnost 

se o odložené děti dokáže postarat, proto by měla podpora babyboxů zamezit zbytečné 

smrti opuštěních novorozenců. I v antice bylo o nalezence postaráno, přestože jejich 

následný život byl složitější než dnes, dostaly aspoň šanci žít. 

Co vlastně bylo přesně ono odložení dítěte? Jak vypadala antická rodina? Každý 

občan byl povinen oženit se a založit rodinu. Ve Spartě, která trpěla nedostatkem mužů, 
c o 

toto pravidlo platilo dvojnásob. Funkční manželství znamenalo pro obec zaručenou 

kontinuitu. Proč tedy ve společnosti, kde se rodina a vůbec tehdejší řecký oikos (všichni 

členové rodiny, otroci, majetek atd.) těšil takové vážnosti, docházelo k odkládání dětí, 

ať už z jakéhokoli důvodu? 

55 GERMAIN, 1978, s. 3529-30. 

56 Ibid. s. 3536. 

57 Babybox pro odložené děti je schránka opatřená dvířky, jež lze otevřít pouze jednou, při odkládání 
novorozence. Vnitřní prostor je vytápěný na teplotu 37°C . Pro odkládající osobuje ve schránce připraven 
lístek s informací o dalším osudu dítěte a o možnostech, jak je získat zpět. Odložení je zcela anonymní. 
Viz <www.statim.cz; 9.3.2009>. 

58 Ve Spartě bylo dokonce podle Plútarcha možné, aby - právě z nutnosti zaručení kontinuity rodu - jedna 
žena přijala na své lože i jiné muže než svého manžela. „Bylo totiž staršímu muži mladé ženy povoleno, 
jestliže si oblíbil některého z krásných , mladých mužů a uznal-li ho za hodného, aby ho k ní přivedl, a 
když ji ušlechtilým semenem oplodnil, aby pak novorozeně přijal za své.11 PLUT. Lyk. 15. 
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V klasické době to byl ve většině řeckých států otec rodiny, který rozhodl o tom, zda 

potomka přijme či zavrhne. V Athénách se tomuto obřadu říkalo amfidromiá (obíhání 

kolem krbu) a konalo se pátého dne po narození dítěte. Krb s ohništěm byl totiž v 

domácnosti kultovním středem, kolem něhož se shromažďovala celá rodina. Byl to však 

obřad spíše symbolický. 

Podstatné je, že se při odložení novorozence rodiči rodina dítěte nezbavovala 

primárně z důvodu jeho usmrcení. Proto takové dítě odkládali za ranního rozbřesku na 

frekventovaných místech. Při jeho odložení na veřejných místech si přáli, aby jejich 

potomek přežil. K tomuto odložení se také uchylovaly svedené dívky či chudí lidé, kteří 

věřili, že tak nabídnou svým dětem lepší budoucnost. Dětí se však zbavovali i bohatí 

občané, kteří si kvůli zachování jednoty rodinného majetku, nepřáli více než jediného 

syna.59 

Důvody odložení dětí byly v antickém světě různé. K nejčastějším patřily důvody 

ekonomické, tj. rodina nebyla schopna se o potomka postarat, odložení mu však 

dávalo naději, že se ho ujme někdo ekonomicky silnější. Někdy se však odložené děti 

stávaly předmětem kupčení, některé se dostaly do rukou otrokářů, z dívek pak byly 

vychovávány budoucí hetéry. Jen málokteré dítě mělo to štěstí, že si ho od překupníka 

vyjednala neplodná žena, která ho pak podstrčila muži jako vlastní.60 

K odložení dítěte z rozhodnutí státu61 se přistupovalo především z náboženských 

důvodů. Toto odložení se týkalo především znetvořených, nevyvinutých dětí, které 

budily strach u pověstně^pověrčivých lidí té doby. Jejich znetvoření mohlo být božím 

trestem či varováním, proto je stát nechával odložit na místa, kde jim hrozila smrt.62 

Takové odložení dětí se mnohdy řídilo snahou usmířit si bohy, například po vypuknutí 

moru, sucha či záplav. 

K odkládání dětí z eugenických důvodů spíše nedocházelo. Jediné nepřímé důkazy 

ukazují na vojenskou Spartu, kde mohlo jít o jeden z důvodů odkládání dětí. 

59 ROUSSEL, 1994 s.12. 

60 Slovník antické kultury, s. v. odložení. 

61 Srv. ROUSSEL, 1994, s. 7, který poukazuje na skutečnost, že státní rozhodnutí o expozici dítěte je 
nutno striktně oddělovat od rozhodnutí rodiny jakožto soukromé záležitosti. 

62 ROUSSEL, 1994, s.7-8 : „Děti, o jejichž expozici rozhodoval stát, byly odloženy na neznámých 
vzdálených místech. Tyto děti měly navždy zmizet. Jejich mrtvá tělíčkaKnebyla pohřbena. Toto opuštění 
se odehrává tak, jako by tyto děti byly proklety a bylo třeba se jich zbavit co nejrychleji. Tento zvyk má 
snad náboženský původ." 
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Francouzský historik P. Roussel cituje poznámku starověkého překladatele Aristotelovy 

Politiky, Barthélomy-Saint-Hilaire: „Je třeba rozlišovat mezi „expozicí a opuštěním" 

dětí, expozice, znamená odložení dítěte na místě, kde by mělo být nalezeno, kdežto 

opuštění je zanechání dítěte tam, kde ho čeká jistá smrt."63 

V antickém světě tedy odložení dítěte nepatřilo mezi trestné činy, bylo v podstatě 

součástí každodennosti. Podle všeho rodiče opravdu věřili, že jejich čin umožní 

novorozenci lepší život, nebo že i rodina, která se dalšího potomka zbaví jeho 

odložením, bude moci nadále fungovat bez větších sociálních problémů. Stát se pak 

zbavoval fyzicky deformovaných dětí především z důvodu již několikrát uvedené 

pověrčivosti. 

Odpovědi na otázky k původu zvyků a způsobů odkládání dětí ve Spartě se pokusím 

zodpovědět v následující části této kapitoly. 

1.2.1.3. Expozice - odložení dětí ve Spartě 

Úvodem je třeba znovu připomenout, že ono odložení nebylo zvykem pouze ve Spartě 

a jiných dórských státech, ale jak již bylo zmíněno, v celém antickém světě. Pouze 

Sparta však provozovala expozici dětí řízenou státem64 (resp. radou starších). 

Známe jediný písemný pramen, který nám zachoval zprávu o expozici ve Spartě; je 

jím Plútarchův životopis Lykúrga. Další autoři o tom mlčí. Od Platóna a Aristotela 

máme zmínky, jak vypadalo odložení v jiných řeckých městech, o Spartě však mlčí. 

Nebylo to dáno tím, že šlo o běžnou věc, která nestála filozofům za zmínku? 

I přes nedostatek informací si toto téma zaslouží celou kapitolu. Přestože k odkládání 

dětí docházelo všude v antickém světě, bylo to spartské považováno od 19. století za 

barbarské. Autoři se však mohli opírat ve svých hodnoceních pouze o Plútarchovo dílo, 

jehož historická autenticita byla mnohokrát zpochybněna. Jedna věc je jistě pravdivá, 

Plútarchos uvádí o Sparťanech, že o nich už od narození rozhodovala obec, nikoli jejich 

otec, což bylo v té době něco ojedinělého. 

Pokud se důkladně zamyslíme nad Plútarchovým textem, přijdeme na to, že opuštění 

zmrzačených dětí nebylo prvním krokem eugenické politiky obce. Autor píše: „Při 

výchově, kterou pokládal za nejdůležitější a nejkrásnější úkol zákonodárce, začínal hned 

63 ROUSSEL, 1994, s. 8. 

64 I Aristotelés přímo radí, aby se obec vyvarovala výchovy znetvořených dětí, pokud chce být silná. 

(BIRGALIAS, 1999, s. 49) 
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od začátku a věnoval pozornost tomu, co se týká sňatků a plození dětí."65 Ve Spartě bylo 

důležité, aby se rodily zdravé děti. Sparťanů bylo málo, nebezpečí vojenských konfliktů 

a vnitřních vzpour bylo neustále přítomné. Proto tedy Lykúrgos zapojil dívky do 

výchovy, aby je učinil odolnějšími, navíc ještě „nechtěl, aby občané pocházeli od 

ledaskoho, nýbrž jen od nejlepších jedinců".66 

Jaké události následovaly tedy po porodu, popisuje Plútarchos ve svém Životě 
r ¿7 r r r r r 

Lukúrgove : „Otec neměl výsostné právo vychovávat novorozeně, nýbrž po narození je 

vzal a odnesl na jakési místo zvané lesché, kde seděli nejstarší z krajanů, ti nemluvně 

napřed ohodnotili, a jestliže bylo dobře vzrostlé a silné, kázali je vychovávat a 

poskytovali mu jeden z oněch devíti tisíc podílů, bylo-li však slabé a nepohledné, 

posílali je do takzvaných Apothet, jakési propasti poblíž pohoří Táygetu, neboť bylo 

lépe pro novorozeně i pro obec, když nežilo, nejsouc hned od začátku patřičně způsobilé 

k dobrému vzrůstu a síle." 

Pokud se ještě jednou zamyslíme nad větou, „(...) poskytovali mu jeden z oněch 

devíti tisíc podílů (...)", snad se nám podaří pochopit, proč to nebyl ve Spartě otec, kdo 

rozhodl o přijetí svého především mužského potomka do rodiny. Pro obec bylo totiž 

nepřípustné, aby jeden z jejích podílů připadl muži, který by kvůli případnému 
z o 

tělesnému postižení nemohl vykonávat vojenskou službu. 

Co se týká rozdělení půdy, rozhodl o tom podle Plútarcha ve Spartě již legendární 

Lykúrgos. A to kvůli rovnosti občanů a zamezení přílišného hromadění půdy v jedněch 

rukou. Celá Lakónie byla rozdělena na 30 tisíc podílů a na dalších 9 tisíc 

v bezprostřední blízkosti Sparty pro svobodné a plnoprávné občany. 

Nabízí se tu jedna možná otázka: Proč tedy Sparťané jednoduše své nevyvinuté 

potomky nezbavili možnosti vlastnit jeden z podílů a také účasti na politickém životě? 

Odpověď je jednoduchá a především lidská. Tato zdeformovaná novorozeňata byla pro 

své současníky především odrazem hněvu bohů a měli z nich strach. Obci pak připadl 

úkol se takových dětí zbavit jejich vhozením do chřtánu Taygetu.69 

65 PLUT. Lyk. 15. 

66 Ibid. 15. 

67 Ibid. 16. 

68 ROUSSEL, 1994, s. 6. 

69 Ibid. s. 16. 
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Přesto v této době už věděli, že co se především psychických predispozic týče, může 

být vše u dítěte během několika následujících let jinak. Z debilního novorozence se 

mohl stát odvážný bojovník a naopak.70 Proto jak ukážou další etapy života a výchovy 

spartských chlapců, toto nebyla první a ani jediná zkouška jejich způsobilosti stát se 

členem Společenství rovných. 

Problém odolnosti novorozeňat řeší Plútarchos v Lykúrgově životopise. Tento 

úryvek zvyšuje pocit eugenického smyslu celého procesu ve Spartě při výchově dětí, 

zvláště pak chlapců. „Proto ženy nekoupaly novorozeňata ve vodě, nýbrž ve víně, aby 

tak prováděly zkoušku jejich tělesného složení. Neboť se říká, že epileptické děti nebo 

jinak nemocné dotekem vína chřadnou a odumírají, kdyžto zdravé že se ještě více otuží a 
11 

tělesně zesilují." 

Přesto měla Sparta jednoho nedokonalého hrdinu, kterého je na místě zmínit. Tím 

šťastným byl král Agésiláos. Přestože byl kulhavý, dočkal se hrdinného opěvování 
7 2 

řeckými autory, především pak Xenofóntem. 

Na závěr této části o odkládání dětí ve Spartě ještě jednou za prvé podtrhuji, že 

nemáme jiného písemného záznamu o praxi této expozice a pohybujeme se především 

ve světě mýtů a hypotéz. Nicméně tak či tak, vojenský stát typu Sparty musel dbát na 

zdraví a sílu svých občanů a je pravděpodobné, že k nějakému typu expozice docházelo 

a ta nemusela vést pouze ke kruté smrti novorozence vrženého do propasti. Sparťané 

mohli své děti odkládat podobně jako jejich současníci v jiných obcích s cílem 

zabezpečit jim život jinak a jinde. 

Ještě než uzavřu tuto kapitolu, ráda bych se krátce zastavila u filosofa Platóna a jeho 

pohledu na eugenickou politiku v řeckých poleis. Přestože Platón ve svých hlavních 

70 Ibid. s. 16. 

71 PLUT. Lyk. 16. 

72 Se spartským králem Agésiláem se Xenofón seznámil během tažení v Malé Asii r. 396 př. n. 1. Stali se 
z nich přátelé a Xenofón bojoval po Agesiláově boku v mnohých bitvách. Po králově smrti r. 361 napsal 
Xenofón oslavný nekrolog Agésiláos. 
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dílech73 nijak zvlášt nezmiňuje existenci oné praktiky ve Spartě, je tato filosofie 

přítomná v jeho díle.74 

Platón chápe eugenismus jako politický způsob, jak aktivně působit na svět. Stát jako 

politická instituce může řídit rozmnožování vybraných jedinců s cílem dosáhnout 

souladu a rovnováhy v obci.75 Jak později napsal Plútarchos v Lykúrgovi, má státní 

eugenismus dvě fáze, které patří neoddělitelně k sobě. Stát nejen působí aktivně při 

formování vhodných dvojic, ale také po narození dítěte rozhoduje, zda bude nový 

jedinec pro obec přínosem či nikoli. Pokud ne, je dítě odloženo z politických či spíše 

eugenických požadavků obce. 

Pokud je však dítě přijato, stává se součástí další eugenické politiky obce, v níž je 

jejím dalším stupněm politika státem řízené paideii. Je to právě ona výchova, která 

z dítěte dělá občana státu. A ve Spartě to byl jen a jen stát, který byl považován za 

rozhodující instituci při výchově budoucích členů Společenství rovných. 

1.2.2. Chlapec mezi ženami 

Prvních sedm let trávili chlapci doma se ženami; spartské ženy byly samostatnými 

paními a správkyněmi hospodářství. Poté jejich výchovu převzal stát. Spartští muži se 

věnovali pouze válečnictví a tělesným cvičením, své ženy děti a hospodářství opouštěli 

na velkou část roku. 

Ve společnosti, kde muži žili společně v kasárnách a k rodinám se vraceli jen zřídka, 

to vedlo k určitému typu emancipace lakedaimonských žen. Dokonce podle Aristotela 

měly odmítnout podrobit se dobrovolně Lykúrgem stanoveným zákonům, ten pak měl 
7 7 

pro jejich odpor od svého úmyslu upustit. Spartské ženy se v porovnání s jejich 

73 Politika, Republika, Ústava. 

74 AJAVON, 2001, s. 226 shrnuje platónský eugenismus jako politický nástroj obce, podle kterého jsou 
pro blaho obce z reprodukce vyřazeni ti jedinci, kteří jsou považováni za nevhodné. Naopak je však 
dávána přednost spojení výjimečných členů obce. 

75 AJAVON, 2001, s. 227. 

76 Tato myšlenka byla zneužila v novodobých dějinách v nacistickém Německu, částečně i ve fašistické 
Itálii. 

77 ARISTOT. Fo/. 1270a 7,8. - , ^ } 
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současnicemi78 těšily většího uznání, měly i větší práva. Dokonce jste je v řeckém světě 

velmi rychle rozeznali od ostatních žen. Nosily totiž krátký oděv, který jim nepřekážel 

v pohybu a díky tělesným cvičením vynikaly svou fyzickou krásou. I jejich výchovu, 

tak jako výchovu chlapců, řídil stát. 

1.2.2.1. Lakedaimonské ženy 

Lakedaimonské ženy, o jejichž životě a postavení ve Spartě se nám dostávají jen 

mlhavé informace, nebyly rozhodně žádné chudinky. Někdo by si mohl myslet, že 

v Lakónii ženy jen rodily děti, a tím jejich úkol skončil. Vše bylo trochu jinak, podle 

Aristotela byla dokonce Sparta obcí, kde ženy poroučejí,79 

Na tomto místě bych se krátce vrátila k problematice odkládání dětí, tentokrát 

k odkládání právě narozených spartských dívek. Ve všeobecném povědomí panuje 

názor, že ve Spartě byly odkládány především právě narozené dívky. Nicméně pokud si 
80 

ještě jednou zopakujeme výrok Plútarcha ^ Otec neměl výsostné právo vychovávat 

novorozeně (...)", zjistíme, že se ono vyšetření radou týkalo nejspíš stejně chlapců i 
• • 81 dívek. Autor tu neupřesňuje jistě záměrně pohlaví novorozence. 

Jak by Sparťané mohli vytvořit silný stát plný „opravdových mužů" bez silných žen, 

které by jim daly život? Plútarchos zaznamenal anekdotu, kdy jedna cizinka řekla 

spartské ženě: 82 „Jenom vy Sparťanky vládnete mužům", žena odpověděla: „Vždyť 

jenom my rodíme muže\" Vždyť spartské ženy patřily v antice k těm s vůbec nejlepším 

postavením, mohly dědit a vlastnit majetek, který byl jenom jejich. Ženy se musely za 

neustálé nepřítomnosti mužů starat o společný majetek a hospodářství, navíc se i 

v prvních letech staraly o výchovu mládeže. 

78 Athéňanky například před svatbou nepřišly téměř do kontaktu s mužským světem. Byly vychovávány 
doma a učily se starat o domácnost. Po svatbě nad nimi měl neomezenou moc jejich manžel. Jejich role 
ve společnosti byla pasivní, politického života se nemohly účastnit. 

79 ARISTOT. Pol. 1269b 25. 

80 PLUT. Lyk. 16. 

81 Na druhou stranu je ale nutné si uvědomit, že dívky byly pro rodinu určitou zátěží. 1 o ně muselo být 
postaráno, Sparťané museli své dcery provdat a především je opatřit věnem. Ve společnosti, kde se téměř 
nepoužívaly peníze, sloužila za věno půda. Pokud měl Sparťan příliš dcer, mohlo to mít za následek, že 
příliš zchudl a přišel o své postavení občana, protože nemohl platit pravidelné dávky. Proto stejně jako 
v jiných obcích musely být dívky i ve Spartě někdy z ekonomických důvodů odkládány. 

82 PLUT .Lyk. 16. 
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V Plútarchově textu se dovídáme, že zákonodárce neponechával ve výchově dívek 

nic náhodě. Sledoval přece jasný cíl. Zeny s muži měli vytvořit plodné manželské páry, 
• r • 8 3 r r r 

ze kterých by vzešli silní vojáci. Proto : „((...) )otužil těla dívek pěstováním běhu, 

zápasením a házením disku i oštěpem, aby ujímající se zárodek dostal v silných tělech 

silný začátek, aby se pak lépe vyvíjel, ony samy, aby pak snášely porod s odolností (...)". 

V mládí se tedy ženy věnovaly sportu a fyzickým cvičením. Ve Spartě se takto snažili 

dovést svou eugenickou politiku k dokonalosti a snížit tak úmrtnost, a to jak rodiček tak 

novorozenců. Manželky Sparťanů musely být potomky dórských dobyvatelů. Lykúrgos 

podle Xenofónta84 také nařídil, aby se ve Spartě typicky ženským pracím věnovaly 

pouze otrokyně. Neboť úkolem sparťanských žen je rodit děti. 

Takže dívky nebyly obětí militaristického státu, naopak byly jeho nepostradatelnou 

součástí. I ony patřily od narození státu, i o jejich výchovu se od 7 let staral stát. 

Spartské dívky byly tedy od dětství vychovávány tak, aby se staly odolnými matkami 

nových vojáků. Proto byly pravděpodobně podrobeny výchově stejně jako chlapci. O 
o ř 

tom, jak přesně vypadala výchova žen, prameny víceméně mlčí. To málo, co se z nich 

můžeme dovědět, nám dává tušit, že ona výchova byla hodně podobná té, kterou 

dostávali chlapci. Za důležité považuji podtrhnout, že ona výchova, které se dívkám ve 

Spartě dostávalo, nebyla na rozdíl od ostatních obcí zaměřena na budoucí vykonávání 

domácích prací. Proto Xenofón píše, že zákonodárce Lykúrgos86: navedl pro děvčata 

stejně jako pro chlapce tělocvik a dále pak závody v běhu a zápas, jak pro muže, tak pro 

ženy, vždyť budou-li oba rodiče silní, jistě z nich vzejdou silnější potomci. " 

Pokud věříme Aristotelovi, spartské ženy byly díky své netradiční výchově 

z pohledu athénských mužů nesnesitelné, pletly se do věcí, které měly být zájmem 

pouze mužů, vlastnily velké množství půdy a žily si volně a svobodně.87 Kdo tedy byly 

ony matky a čím byly pro své současníky tak výjimečné? 

83 PLUT. Lyk. 14. 

84 XEN. Lac. Rep. s. 289. 
c 

85 Není překvapující, že se athénští autoři nezabývaj/otázkou žen ve Sparté a jejich výchovou vůbec. 
Vždyť v této demokratické obci, neměla žena téměř žádnou hodnotu a autorovi nenáleželo psát o ženách, 
jejichž význam pro obec byl nepatrný. Ženy nebyly občany obce, tento titul náležel pouze mužům. 

86 XEN. Lac. Rep. s. 289. 

87 Aristot. Pol., 1269b 23 „ (ženy) žijí tam totiž zcela nevázaně a bujně." 
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Vzhledem ke způsobu oddělené společnosti mužů i žen se ženy těšily větší 

samostatnosti a úctě ve společnosti. To, co je nejvíce odlišovalo od ostatních řeckých 

žen, byla jejich naprostá ekonomická nezávislost na muži. Ženy mohly samy nakládat 

s dědictvím, na které jejich muži neměli nárok. Ve Spartě navíc muži žádným způsobem 
88 v 

nemohli rozšířit svůj majetek. Zeny naopak mohly nabýt významné majetky. Díky 
• 8 9 

tomu získaly i nemalý politický vliv v obci. Hromadění majetku v rukou žen kritizuje 

však Aristotelés90: „ Také ženám z veškeré půdy náležejí téměř dvě pětiny, jednak proto, 

že jest jich hodně dědičkami, jednak pro zvyk dávat velké věno. " 

Vzhledem k tomu, že nám prameny nevydávají rozsáhlé svědectví o výchově dívek, 

ba spíše o této otázce mlčí, ale podávají nám dostatek informací o postavení spartských 

žen, můžeme předpokládat, že se ona spartská agoge týkala stejně tak dívek jako 

chlapců. Můžeme si jen domýšlet, že se i dívky podřizovaly výchově od 7 let, snad i 

ony byly rozděleny do skupin podle věku a je možné, že i jejich výchova končila 18. až 

20. rokem.91 Na to můžeme soudit z Xenofontovy poznámky, že Lykúrgos nařídil, aby 
r v • 92 

se občané ženili až po dosažení tělesné dospělosti. 

Podle tónu Xenofóntova Lakedaimonského zřízení je možné předpokládat, že 

Xenofón, původem Athéňan, onen zájem věnovaný dívkám a posléze ženám schvaloval. 

V některých výrazech můžeme i cítit odsouzení athénské demokratické společnosti 

v jejím vztahu k ženám.93 Historik Birgalias uzavírá otázku o výjimečném postavení 

spartských žen citací historika J. Christiena: „Svému postavení ve společnosti vděčily 

spartské ženy právě tomu, že ona společnost nebyla založena na rozdělení na muže a 

ženy, jak tomu bylo v jiných poleis, ale na rozdělení společnosti na řídící třídu a na třídu 

jí podřízenou. Ona řídící třída zahrnovala samozřejmě i lakedaimonské ženy."94 

88 O naprosté rovnosti mužů rozhodl již Lykúrgos, proto po narození dostávali ony podíly půdy, chtěl tak 
odstranit nerovnost mezi občany. 

89 BIRGALIAS, 1999, s. 301. 

90 ARISTOT. Pol. 1270a 23-25. 

91 BIRGALIAS, 1999, s. 304. 

9 2XEN. Rep. Lac. 1. 

93 Xenofón činí narážky na nečinný život athénských žen, které jen sedí samy doma a předou. Historik 
nepovažuje tyto ženy evidentně za vhodné matky, které by rodily ty pravé hrdiny, kteří by rozhodli válku. 
XEN. Rep. Lac. 1: „ Jak je pak možno očekávat, že by takové životosprávě porodily něco skvělého?" 

94 BIRGALIAS, 1999, s. 315. 
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Sparta a její systém vložily do rukou žen velkou moc. Byly to ony, kdo vlastnily 

rozsáhlé pozemky, v jejich rukou se hromadil majetek. Muži byli na svých ženách svým 

způsobem závislí.95 Opustit bohatou ženu, jejíž majetek zajišťoval muži a jeho 

potomstvu živobytí se nevyplácelo. Přestože se i ve Spartě počítalo s možným 

rozvodem, muž, který by svou ženu opustil, by přišel o část svých výhod. Z vlastnictví 

půdy, velkého majetku žen, pocházel jejich vliv. Pokud se však podíváme dál na situaci 

ve Spartě a hromadění půdy v jedněch rukou, dojdeme k závěru, že Sparta jen předběhla 

své současníky v jiných poleis, kde hromadění bohatství v rukou jedněch vedlo 

k ochuzení druhých a z toho vyplývajících sociálních problémů.96 

1.2.2.2. Nemanželské děti ve Spartě 

Při čtení antických autorů, kteří kroutí hlavou nad postavením žen ve Spartě, čtenáře 

zarazí, jak otevřeně psali o nevěře spartských žen, které doslova, dle Xenofónta „(...) 
Q7 • 

chtějí mít dvojí domácnost (...)" . Nicméně nemluvila bych o Spartě, kdyby manželská 

nevěra nebyla aspoň částečně přijímána společností jako „normální" jev. 

Jsou zaznamenány dva možné případy, kdy byla manželská nevěra přijímána či 

dokonce žádána. V prvním případě jde o případ manželství starého muže s mladou 
9 8 

ženou. Tento manžel může sám podle Xenofónta vybrat svého mladšího zástupce na 

manželském loži. 

Druhým případem bylo to, jak opět napsal Xenofón, když manžel se už nechtěl 

stýkat se svou zákonnou manželkou99: „a přesto toužil po dětech, k nimž by se mohl 
95 James Redfield ve svém článku Horno domesticus píše, že ono vlastnictví půdy spíš ženy ještě více 
vylučovalo ze společnosti. Muži jim předali domácnost a, jak se zdá, pojistili si svou převahu tím, že 
ženám ponechali oblast nespolehlivé emocionality, antisociálních tendencí a nízkých pohnutek. 
(VERNANT, 2005, s. I5l) . V tomto bodě s autorem nemohu nesouhlasit, protože ve společnosti, kde se 
občanství může ztratit tím, že je člověk chudý na to, aby platil povinné dávky, roste dle mého názoru 
význam ženy, která díky svému majetku může ony dávky svému muži a synům zajistit. 

96 CHRISTIEN, 1988, s. 39. 

97 Xen. Rep. Lac. 1. 

98 Ibid. 15: „Lykúrgos (..) přikázal starci, aby si přivedl muže, který by mu tělesně i duševně vyhovoval, a 
ten aby mu zplodil děti. " 

99 Manželova nevěra nebyla v historii ničím novým a neznámým. Zarážející je však fakt, že ve Spartě se 
muž spojoval s vdanou ženou, navíc s jeho vlastním souhlasem, věříme-li Xenofontovi. (XEN. Rep. Lac. 
1). Z toho by však vyplývalo, že dítě narozené z tohoto spojení by bylo chápáno jako legitimní. Což při 
nedostatečném majetku mohlo být nebezpečné, protože rodině by při velkém počtu legitimních potomků 
mohlo hrozit ohromné zchudnutí a vyčlenění ze společenství. Proto bych se přikláněla k nározu historičky 
Christien, že děti z těchto svazků byly vždy považovány za nelegitimní. (CHRISTIEN, 1988, s. 37) 
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hrdě hlásit, i to učinil Lykúrgos zákonným, kteroukoliv dobrou a ušlechtilou matku si 

vyhlédne, může mít od ní dítě, když ovšem získá souhlas od jejího manžela. "wo Historik 

F. Ollier k tomu v poznámce přidává komentář, v němž podle jeho názoru ona mužova 

nevěra nebyla až tak častá a Xenofóntův záznam bude spíše nepřesný. Podle Olliera šlo 

spíše o muže ovdovělé či rozvedené, kteří se snažili zajistit si tímto způsobem potomky. 

Nevěra podle něho byla spíše výsadou lakedaimonských žen. 

Myslím, že ať byla na počátku nevěra manželčina či manželova, těžko se obešla bez 

následků. Jaké tedy bylo postavení těchto nemanželských dětí ve spartské společnosti? 

Xenofón101 totiž píše, že tyto děti jsou : „členy rodu a podílejí se na jeho moci, ale 

nemají nárok na majetek. " Ale ve Spartě přece nebylo možné, aby se do Společenství 

rovných dostal někdo, kdo byl bez majetku, tzn. podílu na půdě. Z čeho by tento 

Sparťan platil svůj podílu společných hostin, z čeho by žil, když při neustálých 

vojenských cvičeních neměl a podle zákonů si ani nesměl vydělávat na živobytí?102 

Bez půdy a produktů z ní se dítě jen těžko mohlo začlenit do státem řízené výchovy 

a později mezi sobě rovné muže. Proto byly ony děti považovány za nelegitimní. Podílů 

půdy bylo málo, Sparta trpící nedostatkem vládnoucí vrstvy se nemohla kvůli tomu více 

populačně rozrůst, aby její privilegovaná vrstva nezchudla a celý systém se nezhroutil. 

Sparťanům nezbývalo nic jiného, než z obav z vlastního zchudnutí nelegitimní děti 

odkládat. 

Nelegitimních dětí však bylo v období klasického Řecka dost. Xenofón ve svých 

Řeckých dějinách zmiňuje celý oddíl spartských levobočků,103 který se účastní bojů 

v peloponnéské válce. Kolem postavení těchto dětí, které se narodily mimo manželský 

svazek, zůstává však ještě stále mnoho nezodpovězených otázek. Ve Spartě si občanství 

nikdo nemohl koupit, vše záleželo na půdě; to byl důvod, proč počet Sparťanů neustále 

klesal. 

100 XEN. Rep. Lac. 1. 

101 Ibid. 1. 

102 CHRISTIEN, 1988, s. 36. 

103 XEN. Hell. V/3„ Šli sním ( s králem Agegésipolidem) také četní dobrovolníci z řad zámožných 
perioiků, cizinci ze skupiny tzv. chovanců, mnoho mužů, kteří se zrodili z nemanželských svazků Sparťanů 
s heilótskými ženami - byli to mladíci urostlí a osvědčení ve službě pro obecné blaho. " 
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